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Вступ. Рухова діяльність людини пов’язана з явищем функціональної моторної асиметрії. 

Під моторною асиметрією розуміють нерівність участі правої та лівої частин тіла, рук, ніг, 

обличчя у формуванні загальної рухової функції [3]. Вивченням особливостей організму 

людини з урахуванням функціональної моторної асиметрії було предметом дослідження 

значної групи науковців [3, 4, 10 та ін.]. 

Індивідуальний профіль моторної асиметрії кожної людини проявляється у домінуванні в 

руховій діяльності тих чи інших частин тіла [9]. Деякі науковці вважають, що асиметрія 

розвивається через нерівномірні навантаження, які впливають на стан здоров’я людини [4, 7, 

11]. Наприклад, асиметричні види спорту сприяють однобічному розвитку організму, що 

частіше призводить до порушень постави. Це пов’язано з тим, що технічні дії частіше 

виконуються домінантною стороною тіла, що призводить до асиметричного розвитку м’язів.  

Симетричні види спорту, у свою чергу, не викликають значних відхилень від норми опорно-

рухового апарату [5, 7]. Дослідники вважають [1-5], що на ранніх етапах навчання техніці рухів 

необхідно закладати так звану «рухову двобічність» – однаково у рівній мірі розвивати обидві 

сторони тіла. Стійка схильність до володіння тією чи іншою кінцівкою формується вже у 7–9 

річному віці, що співпадає з початком занять більшістю видами спорту. Вивчення підходів до 

корекції функціональної моторної асиметрії має велике значення для підвищення ефективності 

рухової діяльності людини. 

Мета дослідження. За даними науково-методичної літератури й передового досвіду 

розглянути сучасні підходи до корекції функціональної моторної асиметрії. 

Методи дослідження: аналіз та узагальнення науково-методичної літератури, 

інформаційних ресурсів мережі Інтернет. 

Результати дослідження та їх обговорення. Заняття в багатьох видах спорту, 

фізкультурно-оздоровча діяльність характеризуються несподіваним виникненням ситуацій, що 

вимагають від тих хто займається швидкої реакції, просторової та динамічної точності рухів. 

Вони забезпечуються високим рівнем розвитку координаційних здібностей, які безпосередньо 

пов’язані з руховою (моторною) асиметрією [9]. Під час занять використовують різні засоби і 
методи для корекції асиметрії: локальне обтяження на провідну ногу, перерозподіл 

навантаження між кінцівками, виконання статичних вправ, а також елементи з ігрових видів 

спорту та різних кидків на задану дальність, висоту і точність [11]. 

Дані дослідження Л. Р. Айрапетьянц, Ш. Х. Ісроїлова [1] свідчать про те, що рухливі ігри 

позитивно впливають на згладжування асиметрії верхніх і нижніх кінцівок, що було доведено у 

педагогічному експерименті за участю дітей 7 років, в якому чергувалися вправи з волейболу, 

баскетболу та футболу правою і лівою руками, а також ногами.  

У художній гімнастиці К. Г. Клецов та ін. [5] зазначають успішне згладжування асиметрії 

верхніх кінцівок за допомогою виконання кидків снарядів (скакалки, обруча, м'яча, булав) на 

певну висоту і дальність, що підвищує стабільність і варіативність техніки.  

У наукових працях І. Г. Ненахова [8] запропоновано методику корекції м’язово-тонічних 

асиметрій борців самбістів, яка позитивно відображається на динаміці результатів, які 

оцінюють здатність до збереження рівноваги. Дослідник зазначає, що дана методика 

пропріоцептивної міокорекції не усуває повністю м’язово-тонічні асиметрії, але направлена на 

корекцію м’язових перебудов, викликаних односторонніми фізичними навантаженнями. 
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Предметом наукового пошуку С. В. Седоченко [10] стала педагогічна технологія 

застосування комплексів коригуючих спеціальних, підготовчих та розвиваючих вправ для 

запобігання негативного впливу асиметричного навантаження в оперативних позах і 

спортивних динамічних положеннях у фехтувальників та тенісистів 13-14 років ДЮСШ. 

В літературі також існують рекомендації, щодо врахування латерального фенотипу ще на 

етапі початкової підготовки. За словами науковців [7], це сприятиме зниженню негативного 

впливу занять асиметричними видами спорту на опорно-руховий апарат дітей. 

В той самий час є напрацювання корекції функціональної моторної асиметрії в процесі 

оздоровчих тренувань. Так, у своїй науковій діяльності Л. А. Качурова, Л. Д. Назаренко [4] 

обґрунтували модель корекції моторної асиметрії у людей, які займаються оздоровчими 

заняттями з аеробіки. В процесі занять, окрім тренування, використовувались ранкова 

гімнастика, динамічні паузи та самостійні заняття під час виконання інтелектуальних завдань. 

Кожна форма заняття вирішувала свої специфічні завдання й сприяла зміцненню м’язів. Для 

корекції довільної регуляції діяльності молодших школярі І. В. Кутьїн [6] запропонував 

методику проведення занять оздоровчою фізичною культурою з використанням вправ на 

координацію, зі зміною ритму й темпу виконання фізичних вправ, а також рухливих та 

спортивних ігор. Але слід звернути увагу на фрагментарність даних досліджень та таку саме 

значущість для досягнення мети оздоровчого тренування. 

Висновки. Проведений аналіз науково-методичної літератури дає змогу зробити 

висновок, що перераховані засоби і методи спрямовані на згладжування функціональної 

моторної асиметрії в процесі занять. Отже, функціональна моторна асиметрія розвивається 

опосередковано - через тренувальний процес і потребує постійної корекції.  
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